

四川省地方志工作简报

第 59 期（总第 791 期）

四川省地方志工作办公室

2025 年 7 月 1 日

【市州动态】

构建协同体系 深化创新赋能

成都市启动第三轮地方志书编修试点

2025 年 1 月，成都市地方志工作办公室被中国地方志工作办公室列入全国第三轮地方志书编修试点单位。2025 年市政府工作报告明确，启动第三轮地方志书编修试点。为落实中志办及成都市人民政府工作部署，成都市地方志办锚定“出经验、出成果、出人才”目标，通过系统谋划、科学布局、协同推进，全面启动试点工作。

构建“总分专”协同体系

在总结前两轮修志经验和学习上海、浙江第二轮修志经验的基础上，成都市第三轮修志试点构建“总志+分志+专志”三位一体编纂体系。加强纵向统筹。成都市地方志办承担第三轮《成都市

志·总志》编纂，并统筹全市编修方向与标准。加强横向联动。市直相关部门（单位）按职能分工编纂相关分志，作为《总志》的有机组成。特色延伸。遴选成都具有全国影响力的单位、学校等，挖掘特色文化资源，开展专志编纂，突出成都地域文化。

构建全域参与格局

2025年3月，经前期调研、自愿申报、评估论证、综合研判，确定27家第三轮志书编修试点单位。

分志试点。选取发展改革、教育、卫健等17家基础扎实、资料完备的部门开展分志编纂试点。其中，市税务局已完成初稿，市法院、市气象局已组建编辑部，市体育局、市卫健委、市文联、市考古研究院等单位已开展篇目设计工作。

专志试点。选取金沙遗址、杜甫草堂、石室中学、成都七中等7家具有全国影响力的单位、学校开展专志编纂试点。其中，成都七中已完成初稿，成都农商银行正撰写志稿。

区（市）县试点。选取金牛区、武侯区、新津区3个区开展区（市）县志书编修试点。3个区已分别拟制编纂方案，今年内正式启动编纂。同时，鼓励试点区（市）县积极探索“区县—街道—社区”三级志书联编模式。

构建“四位一体”推进体系

以“制度创新、专家引领、科技赋能、全民参与”为抓手，构

建“四位一体”推进体系。

完善制度保障体系，构建规范化编纂机制。印发规范性文件，形成“1+2+10+N”制度体系（1个总体实施方案、2个试点工作方案、10项配套规范、N个专项细则）。加强标准化建设，谋划制定编纂步骤、编纂规范、行文通则、审查验收办法等文件，编纂《成都市第三轮地方志书编修指导手册》，全流程指导志书编纂，编纂标准化率达90%以上。建立长效化保障机制，与市财政协调，设立专项经费支持编纂工作，建立动态保障机制。将志书编纂纳入市政府目标考核体系，对高质量完成的单位给予表彰。

构建多元人才网络，强化专业支撑体系。建立“地方志专家+行业专家+学术顾问”专家团队，破解地方志“专家少”的难题。建立跨区域、跨学科专家网络，依托成都市地方志学会，邀请省内外资深方志专家组建设业务指导组，负责编纂规范制定与质量把控；向试点单位发函征集相关领域专家，组建行业顾问组，提供专业领域内容审核；联合四川大学等高校组建专家委员会，为志书学术价值提升提供学术、理论支撑。实施地方志人才培育计划，破解地方志“人才少”的难题。开展分层分类培训体系，选派骨干赴上海、浙江等先进地区学习，借鉴修志经验，建立“以老带新”“实战演练”模式，通过案例研讨、模拟编纂等方式提升实操能力。力争通过第三轮修志，为成都培养一大批优秀修志人才。

深化科技赋能应用，探索“地方志+AI”智能修志路径。充分利用“成都方志云”平台。2025年2月，“成都方志云”微信小程序

接入 DeepSeek 大模型，实现 10 亿字成都方志数据库的“全文检索+语义检索”双模式，对编纂资料可进行“一键式查询”，为第三轮修志提供高效数据支撑。AI 技术深度介入志书编修。依托 DeepSeek 大模型数据与分析能力等优势，通过训练实现 AI 直接生成志书初稿，提升编纂效率；利用 AI 进行志稿修改、校对等，编制《AI 辅助修志指南》，推动修志智能化转型。

创新全民参与模式，打造开放式编纂格局。整合利用社会资源。通过第三轮修志，进一步明晰个人、企业以及社会组织等多元主体在方志工作中的参与权责。面向全市征集文献资料、实物材料及图片、人物、故事等，进一步加强成都方志馆资料建设。强化文化 IP 协同联动开发。针对诸如杜甫草堂、金沙遗址等在全国具有广泛知名度与影响力的文旅地标，积极倡导在志书编纂进程中，同步推进可视化、数字化方志衍生品开发。加强教育与社会传播融合。利用“蓉城红领巾小史官”和方志文化进校园等活动，在学校中广泛开展方志文化宣传活动；利用全市 140 余家“微方志馆”，定期举办方志文化宣传活动，在基层营造良好的方志文化氛围，为镇（街道）、村（社区）志书编纂打好舆论基础。

（成都市地方志办公室）

德阳、遂宁、南充、广安等地积极开展史志“七进”

6月25日，德阳市委党史研究室（德阳市地方志办公室）主

办，广汉市委办公室、广汉市党史研究中心（广汉市地方志编纂中心）承办的德阳市史志文化巡回大讲堂暨广汉市史志文化大讲堂活动在广汉市举行。德阳市直机关工委、德阳市各区（市、县）相关部门，广汉市乡镇（街道）、村（社区）代表等 120 余人参加活动。

6月20日，遂宁市地方志办公室主办的“遂宁方志大讲堂·方志文化进校园”宣讲活动走进安居一小。市史志文化宣讲队成员以《拾忆遂州·群贤毕至——历史名客来遂概况》为题作宣讲。

5月23日，南充市方志馆携手共青团蓬安县委在蓬安县桑梓小学开展“方志文化进校园”活动，向学校赠送史志书籍与儿童读物 260 余册并开展史志文化宣讲。

5月22日，广安市地方志办副主任以《推动文化传承发展 赋能文旅强市建设——学习领会习近平文化思想》为题，为市政府办公室全体干部职工作专题授课。

6月16日，资阳市地方志编纂中心、市教育和体育局、市委宣传部联合主办的全市史志“进校园”启动仪式暨主题宣讲会在幸福博文学校举行。市县两级地方志、教体、宣传部门相关干部，全市部分中小学校领导、师生代表 200 余人参加活动。

6月25日，资阳市地方志编纂中心、市直机关工委等单位主办的全市史志“进机关”宣讲会在资阳市委党校举行。宣讲会以《重温三线建设历史 把握时代发展脉搏 推动轨道交通产业高质量发展》为题作宣讲。市委党校培训班 210 余名机关干部参加会议。

6月5日，凉山州史志办公室在西昌市天立学校开展史志文化“进校园”宣讲活动，以《走进凉山三线建设之——成昆铁路》为题开展宣讲，并向学校赠送史志书籍40余册。该校600余名团员及入团积极分子参加活动。

5月27日，富顺县地方志办公室在县委党校为县专业人才库90余名参训学员开展史志专题培训。

〔综合相关市（州）、县信息〕

信息公开选项：主动公开

报：中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室〔党史地方志研究室（研究中心）、地方志编纂中心〕，西华师范大学方志研究中心，巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2025年7月1日印发

（共印3份）